

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Ионаану,
Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

Г. О преподаніи благословенія за пожертвованія и другія по духовному ведомству заслуги, съ грамотами: 1) Гасилову, 2) Воробьеву, 3) Комарову, 4) Кузнецову, 5) Хомутову, 6) Юсуповой, 7) Исееву, 8) Иванову, 9) Антополовой 10) Рабинину, 11) Комисарову, и 12) Яблокову.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали*: поступившія въ іюль мѣсяцѣ 1894 года представленія Епархіальныхъ Начальствъ и Вашего Преосвященства за № 332 о лицахъ, коимъ испрашивается благословеніе Святѣйшаго Синода. *Приказали*: Представленія эти утвердить и о лицахъ, кои удостоены

благословенія Святѣйшаго Синода съ грамотами, сообщить Епархіальнымъ Начальствамъ и Вашему Преосвященству указами, съ препровожденіемъ грамотъ, для выдачи по принадлежности, а объ удостоенныхъ благословенія безъ грамотъ объявить въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ». Ноября 23 дня 1894 года № 4720-й. Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ, Секретарь И. Жудро.

На указѣ семь послѣдовала, отъ 5 декабря 1894 года, за № 4720 Архiepастырская резолюція Его Высокопреосвященства таковая: «Сдать въ Консисторію для дальнѣйшихъ распоряженій».

Изъ вышеозначенныхъ лицъ Ярославскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ представлены были къ благословенію Святѣйшаго Синода съ грамотами:

1) Староста церкви села Щекотова, Ярославскаго уѣзда, крестьянинъ Ефремъ *Гасиловъ* за пожертвованіе 1550 р. на ремонтъ приходскаго храма и устройство дома для жительства священника.

2) Староста церкви села Хмѣльниковъ, Ростовскаго уѣзда, крестьянинъ Василій *Воробьевъ* за пожертвованіе 350 руб. и приисканіе постороннихъ средствъ въ количествѣ 2250 руб. на возобновленіе и украшеніе приходскаго храма

и устройство зданія для церковно-приходской школы.

3) Староста церкви села Рахманова, Угличскаго уѣзда, крестьянинъ Федоръ *Комаровъ*—за пожертвованіе 2730 рублей на ремонтъ приходскаго храма, церковнаго дома, занимаемаго священникомъ, на переливку разбитаго колокола и устройство церковной ограды.

4) Староста церкви села Христорождественскаго на Ухрѣ, Даниловскаго уѣзда, крестьянинъ Василій *Кузнецовъ*—за пожертвованіе 200 руб. и приобрѣтеніе отъ другихъ 800 р. на возобновленіе и украшеніе приходской церкви и снабженіе ея церковной утварью.

5) Ростовскій помѣщикъ дворянинъ Николай *Холмутовъ*—за значительное поднятіе церковной доходности въ бытность его старостою церкви села Алевайцына, Ростовскаго уѣзда, и за пожертвованіе 1000 рублей на ремонтъ упомянутой церкви и церковнаго дома, занимаемаго священникомъ, и на устройство зданія для церковно-приходской школы.

6) Княгиня Зинаида *Юсупова*—за пожертвованіе 1000 р. на возобновленіе церкви села Пилатиковъ, Р. Борисоглѣбскаго уѣзда, и устройство церковной каменной ограды.

7) С.-Петербургскій купеческій сынъ Сергѣй *Исаевъ*—за пожертвованіе на устройство ограды при церкви села Успенскаго въ озерахъ, Даниловскаго уѣзда, 1000 руб. и обезпеченіе причта сей церкви содержаніемъ 1000 же рублей.

8) Крестьянинъ деревни Исаева, Даниловскаго уѣзда, Архипъ *Ивановъ*—за пожертвованіе 1000 руб. на устройство ограды при церкви села Успенскаго въ озерахъ, Даниловскаго же уѣзда.

9) С.-Петербургская купеческая дочь Екатерина *Автономова*—за пожертвованіе 1000 р. на приобрѣтеніе новаго колокола въ 55 пуд. 26 фун. для церкви села Фефилова, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда.

10) С.-Петербургскій мѣшанинъ Николай *Рябининъ*—за пожертвованіе 1165 р. на украшеніе и другія нужды церкви села Георгіевскаго въ раменьѣ, Рыбинскаго уѣзда.

11) Крестьянинъ деревни Починокъ, Мышкинскаго уѣзда, Егоръ *Комисаровъ*—за пожертвованіе 525 руб. на ремонтъ церкви села Кузьева, Мышкинскаго же уѣзда, и приобрѣтеніе для нея утвари.

и 12) Крестьянинъ села Фефилова, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, Дмитрій *Яблоковъ*—за пожертвованіе 1000 рублей на исправленіе обветшавшихъ главъ на приходской церкви и приобрѣтеніе для нея утварныхъ вещей.

II. По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали*, составленную въ Синодальной Канцеляріи на основаніи поступившихъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1894 года представлений Епархіальныхъ Начальствъ и Вашего Преосвященства за № 8544, вѣдомость о лицахъ духовнаго званія, коимъ, за службу по Епархіальному вѣдомству, предполагается назначить пенсіи. *Приказали*. По разсмотрѣніи означенной вѣдомости, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: утвердить оную и, съ тѣмъ вмѣстѣ, послать при указѣ Вашему Преосвященству выписку изъ вѣдомости, для объявленія лицамъ, коимъ назначены пенсіи, размѣра оныхъ, откуда и съ котораго времени онѣ должны быть производимы. Декабря 29 дня 1894 года № 5842. Оберъ-секретарь Гавриловъ, Секретарь И. Жудро.

На указѣ семь послѣдовала, отъ 12 января 1895 года за № 149, Архипастырская резолюція Его Высокопреосвященства таковая: «Въ Консисторію для дальнѣйшихъ распоряженій».

В ѣ д о м о с т ь

о лицахъ духовнаго званія Ярославской епархіи, коимъ, за службу по Епархіальному вѣдомству, назначены пенсіи.

За ноябрь мѣсяцъ 1894 года.

По представленію Епархіальнаго Начальства отъ 16 ноября 1894 года за № 6544:

Вхолюерусалимской, что въ слободѣ, церкви, Угличскаго уѣзда, заштатному священнику

Евимию Цареградскому 130 руб. со 2 сентября 1894 года, времени подачи прошения, из Угличского уездного Казначейства.

Церкви села Колокши, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, заштатному священнику Александру Знаменскому 130 руб. съ 3-го сентября 1894 г., времени увольнения заштатъ, из Р.-Борисоглѣбскаго уѣздного Казначейства.

Церкви села Всѣхсвятскаго, Мологскаго уѣзда, заштатному священнику Арсенію Царескому 130 р. съ 20 септлбря 1894 года, времени подачи прошения, из Мологскаго уѣздного Казначейства.

Церкви села Иванова, что подъ Рыбинскомъ, Рыбинскаго уѣзда, священника пенсіонера Александра Смирнова вдовѣ Аннѣ Смирновой, 65 руб. съ 30 мая 1894 года, времени смерти мужа, из Рыбинскаго уѣздного Казначейства.

Церкви села Климатина, Мышкинскаго уѣзда, священника Петра Копорскаго вдовѣ Ека-теринѣ Копорской, съ несовершеннолѣтнею дочерью Анною, 90 руб. съ 10 апрѣля 1894 г., времени смерти мужа, из Угличскаго уѣздного Казначейства.

Церкви села Ворголышкина, Даниловскаго уѣзда, священника Александра Эводова вдовѣ Фелицатѣ Эводовой - 65 р. съ 19 мая 1894 г., времени смерти мужа, из Ярославскаго губернскаго Казначейства.

Ярославской Духовской церкви діакона Георгія Никольскаго вдовѣ Евпраксіи Никольской, 40 руб. съ 27 мая 1894 года, времени смерти мужа, из Ярославскаго Губернскаго Казначейства.

Циркулярное отношеніе Г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода, отъ 1 сентября 1894 года за № 4601, къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Іонаану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

Объ устраниеніи случаевъ неправильнаго опредѣленія на дѣйствительную государственную службу въ епархіальныя учрежденія лицъ, неимѣющихъ на это законнаго права.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Въ послѣднее время иногда замѣчаются случаи неправильнаго опредѣленія на дѣйствитель-

ную государственную службу въ епархіальныя учрежденія лицъ, не имѣющихъ на то законнаго права; особенно же часто повторяются неправильныя назначенія въ тѣхъ же учрежденіяхъ на должности выше XII-го класса лицъ, не пріобрѣвшихъ классныхъ чиновъ. При этомъ неправильность опредѣленія на службу обнаруживается совершенно случайно, а факты неправильнаго назначенія на должности открываются по большей части лишь тогда, когда назначенныя такимъ образомъ на должности лица представляются епархіальнымъ начальствомъ въ Правительствующій Сенатъ къ чиновпроизводству, по выслугѣ ими лѣтъ, въ первый классный чинъ.

Вслѣдствіе сего, считаю долгомъ изяснить, что въ законѣ точно опредѣлено, кто не имѣетъ права на вступленіе въ государственную службу (ст. 4 Уст. Служб. Прав. Т. III Св. Зак. изд. 1876 г.)

Въ исключеніе изъ общаго правила о семь установлено (примѣч. къ той же статьѣ), что рожденныя въ податномъ или другомъ подобномъ состояніи пріобрѣтаютъ право на поступленіе въ службу, въ случаѣ полученія родителями ихъ правъ высшаго состоянія или званія, и что пользуются симъ правомъ всѣ пріобрѣтающіе его по образованію, независимо отъ рода и званія (ст. 5 и ст. 61—149 Уст. Служб. Прав.) Прочія лица могутъ получить право на поступленіе въ службу не иначе, какъ съ особаго Высочайшаго соизволенія, испрашиваемаго въ видѣ награды, согласно ст. 675 Уст. Служб. Прав. по прод. 1893 г. Лица же, не пользующіяся этимъ правомъ ни по происхожденію, ни по образованію, на основаніи ст. 6 и 42 того же устава изд. 1876 г., а равно и по силѣ ст. 1 Положенія объ особ. преимущ. гражд. службы въ отдаленныхъ мѣстностяхъ п. 1 и Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1886 г. правилъ, приложенныхъ къ упомянутой статьѣ (прим. 3), могутъ поступать на службу по общимъ правиламъ только въ нѣкоторыхъ отдаленныхъ или малонаселенныхъ мѣстностяхъ, каковыми считаются по закону Прибалтійскія губерніи, всѣ Сибирскія губер-

ни: Архангельская, Олонецкая, Вологодская, Вятская, Пермская, Уфимская, Оренбургская, Самарская, Астраханская и Ставропольская, а также области Кубанская и Терекская, 6 западных губерній (именно: Киевская, Волынская, Подольская, Виленская, Ковенская, Гродненская, Минская, Могилевская, Витебская) и Царство Польское.

За симъ, въ отношеніи опредѣленія на классныя должности, слѣдуетъ имѣть въ виду, что по закону дозволяется (ст. 160 Уст. Служб. Прав.) опредѣлять только на должности не выше XII класса лицъ, не имѣющихъ классныхъ чиновъ, а по нѣкоторымъ учрежденіямъ, перечисленнымъ въ законѣ и на другія должности (ст. 159—163 Уст. Служб. Прав.) По всѣмъ же вообще вѣдомствамъ гражданской службы, на основаніи ст. 155 того же Устава, чиновники опредѣляются къ мѣстамъ какъ съ дѣйствительнымъ *утвержденіемъ* въ должности, такъ и для одного только исправленія ея, сообразно *чину* каждого и *классу*, въ которомъ положена должность. При этомъ, по ст. 156 того же Устава, по усмотрѣнію дѣйствительной *нужды* въ замѣщеніи должностей, дозволяется опредѣлять на нихъ или назначать къ исправленію ихъ чиновниковъ, имѣющихъ чины однимъ классомъ выше или двумя классами ниже того класса, въ которомъ положена должность. Изъ этого общаго правила допускается исключеніе для такъ называемыхъ *губернскихъ* мѣстъ, т. е. всѣхъ учрежденій, находящихся въ губерніяхъ (къ нимъ относятся епархіальныя учрежденія, согласно отд. VII п. 7 прилож. къ статьѣ 150 Уст. служб. Прав.), гдѣ, на основаніи статьи 157 того же Устава, разрѣшается, въ случаяхъ *необходимости*, опредѣлять на всѣ классныя должности лицъ, состоящихъ въ чинахъ болѣе, чѣмъ двумя классами ниже класса должности. Лица же, не имѣющія вовсе чиновъ, могутъ быть опредѣляемы на должности и выше XII класса, въ виду статьи 16, 61 и 64 Уст. сл. Прав. только въ томъ случаѣ, если они приобрѣли право по учебнымъ дипломамъ, или аттестатамъ, на производство въ тотъ или другой *чинъ со дня по-*

ступленія на службу. Если же епархіальныя начальства не имѣютъ у себя въ виду, для опредѣленія на классныя должности лицъ, имѣющихъ чины; то они могутъ въ виду ст. 559 означен. Уст., поручить и канцелярскимъ служителямъ *временное*, до полученія классныхъ чиновъ, *исполненіе обязанностей* по вакантнымъ, должностямъ, съ производствомъ присвоеннаго имъ содержанія. Въ случаяхъ же *крайней необходимости* возможно и *опредѣленіе* такихъ лицъ на должности, но не даже IX класса, и при томъ съ особаго каждыйразъ Высочайшаго разрѣшенія (ст. 160 Уст. Сл. Прав.) Изъятіе изъ сихъ общихъ правилъ установлено только для учрежденій Таврической губерніи, гдѣ дозволяется въ случаѣ крайней необходимости, замѣщать должности X класса лицами, неимѣющими классныхъ чиновъ (та же статья закона) и въ выше упомянутыхъ отдаленныхъ мѣстностяхъ, означенныхъ въ п. 1 прилож. къ ст. 1 Полож. объ особ. преимущ. гражд. службы въ отдален. мѣстн. изд. 1886 г., въ которыхъ предоставляется замѣщать должности до VIII класса включительно лицами, не имѣющими чиновъ, съ тѣмъ однако, чтобы на должности IX и VII, классовъ такія лица опредѣляемы были *ниначе*, какъ съ разрѣшенія подлежащихъ *главныхъ начальствъ*. Особо чиваясь устраненіемъ неправильностей въ дѣлопроизводствѣ епархіальныхъ учрежденій, долгомъ поставляю сообщить Вашему Преосвященству объ изложенномъ, покорнѣйше прося Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, не изволите ли сдѣлать распоряженіе, чтобы подвѣдомственныя Вамъ епархіальныя учрежденія, въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ *опредѣленія* въ службу на классныя должности, внимательно разсматривали права подлежащихъ лицъ соотвѣтственно существующимъ на сей предметъ узаконеніямъ и объ имѣющихъ последовать съ ихъ стороны по этому предмету распоряженіяхъ доводили, въ свое время, до свѣдѣнія Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь

быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою (под.) *К. Побѣдоносцевъ*.

На отношеніи семь послѣдовала, отъ 10 сентября 1894 г. за № 4135 слѣдующая Архипастырская резолюція Его Высокопреосвященства: „Отношеніе сіе Консисторія приметъ къ свѣдѣнію и руководству и учинитъ по оному надлежащее распоряженіе по епархіи“.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнѣйшаго Ионаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, 12 Февраля.

12 февраля, въ недѣлю Сыропустную, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Ионаанъ совершилъ Божественную литургію въ Воскресенской Крестовой церкви, что при Архіерейскомъ домѣ. Архипастырю сослужили настоятель Аѳанасіевскаго монастыря, архимандритъ Владиміръ, Архіерейскаго дома экономя іеромонахъ Иларій, казначей іеромонахъ Нектарій и іеромонахъ Памво. Слово, приличествующее дню, было своевременно сказано священникомъ Златоустокоровницкія церкви Александромъ Каменскимъ. Стеченіе народа въ храмъ было многочисленное.

Того же дня Его Высокопреосвященство Архіепископъ Ионаанъ выходилъ въ Воскресенской же Крестовой церкви Архіерейскаго дома въ концѣ повечерія изъ царскихъ вратъ на солею, въ мантіи, и, прочитавъ молитву Великаго повечерія «Владыко многомилостиве, Господи Исусе Христе Боже нашъ», совершилъ, по указанному въ часословѣ чину, прощеніе братіи и собравшимся въ храмъ богомольцамъ, стеченіе которыхъ было весьма большое.

Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Ионааномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, Югской Доросеевой пустыни, 3, и служенія Его Высокопреосвященства 4, 5, 6, 7 и 8 октября 1894 года.

2 октября въ недѣлю 17-ю по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Ионаанъ, въ 10 часовъ вечера выбылъ изъ г. Ярославля рѣкою Волгою на паракордъ «Общества Самолетъ» для слѣдованія въ Рыбинскій уѣздъ, гдѣ предстояло Ему въ приходѣ церкви села Коприна освященіе вновь устроенной церкви—школы въ деревнѣ Погорѣлкѣ.

3 октября, въ понедѣльникъ 18-я седмицы по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство въ 6 часовъ утра прибылъ въ гор. Рыбинскъ и остановился здѣсь въ часовнѣ Югской Доросеевой пустыни, гдѣ имѣлъ кратковременный отдыхъ, послѣ котораго на другомъ паракордѣ «Общества же Самолетъ» отправился рѣкою Волгою далѣе. Доѣхавъ до пристани Югской Доросеевой пустыни Его Высокопреосвященство остановился здѣсь и, встрѣченный настоятелемъ оной пустыни игуменомъ Игнатіемъ, отправился вмѣстѣ съ нимъ на лошадахъ въ самую пустынь, гдѣ былъ встрѣченъ въ зимнемъ Успенскомъ храмѣ всею монашествующею братією.

Послѣ встрѣчи Его Высокопреосвященство, вышедъ изъ храма, обозрѣвалъ вновь устроенное въ обители зданіе для помѣщенія школы. Въ школѣ предположено обучать дѣтей не только грамотѣ, съ сообщеніемъ имъ необходимыхъ начальныхъ знаній, преподаваемыхъ въ народныхъ школахъ, но и мастерствамъ токарному и сапожному. Въ ней ко времени прибытія Архипастыря въ обитель было уже все приготовлено, а въ день самаго прибытія начато и ученіе, по предварительному совершенномъ монашествующею братією молебномъ пѣніи. На лицо оказалось учащихся 18 мальчиковъ, изъ коихъ 8 заявили желаніе обучаться и мастерству—столярному. Помѣщеніе для мальчиковъ и для всего служебнаго при школѣ персонала, классныя и мастерскія, по своимъ

удобствамъ, свѣтлости и простору, не оставляютъ желать ничего лучшаго. (Отзывъ протоіерея Рыбинскаго собора Іосифа Ширяева). Обучающіеся въ школѣ дѣти, вмѣстѣ съ помещеніемъ, получаютъ отъ Обители и самое содержаніе, пищу и одежду. Обозрѣвъ это, вновь открытое въ Югской обители, благотворительное учрежденіе, Владыка остался онымъ очень доволенъ, и отправился въ келліи настоятеля обители, игумена Игнатія, основателя и устроителя новаго учрежденія, гдѣ имѣлъ обѣданный столъ, затѣмъ слушалъ всенощное бдѣніе и ночевалъ.

(Продолженіе въ слѣд. №).

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Іеродіаконъ Пошехонской Исаковой пустыни Нилъ, при служеніи Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Никона въ Ростовскомъ Спасо-Яковлевскомъ монастырѣ 20 ноября 1894 г. рукоположенъ во іеромонаха.

Определены псаломщиками: окончившій курсъ ученія Ярославской духовной семинаріи Иванъ *Розинъ* къ Рыбинскому Преображенскому собору, потомственный почетный гражданинъ Дмитрій *Тихомировъ* къ церкви погоста Введенскаго на Ляму, Мышкинскаго уѣзда, окончившій курсъ ученія въ церковно-пѣвческой школѣ Василій *Зефировъ* къ церкви села Колегаева, Мологскаго уѣзда, учитель Введенской въ Кастьской волости, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, церковно-приходской школы Николай *Дебольскій* къ церкви села Алексѣевского, Р.-Борисоглѣбскаго же уѣзда, и окончившій курсъ ученія Ярославской духовной семинаріи Александръ *Владимірскій* къ церкви села Архангельскаго, Мышкинскаго уѣзда. Розинъ-резолуціею Его Высокопреосвященства отъ 12 января за № 146, Тихомировъ-отъ 14 января за № 178, Зефировъ-отъ 16 января за № 209, Дебольскій-отъ 20 января за № 317 и Владимірскій-отъ 25 января за № 385.

Перемѣщены: псаломщикъ церкви села Колегаева, Мологскаго уѣзда, Константинъ *Ильин-*

скій тѣмъ же званіемъ къ церкви села Троицкаго въ бору, Ростовскаго уѣзда; псаломщикъ церкви села Гавшинки, Ярославскаго уѣзда, Николай *Добротинъ* тѣмъ же званіемъ къ церкви села Шеметова, Даниловскаго уѣзда; церковникъ села Ильинскаго на Эгѣ, Пошехонскаго уѣзда, изъ послушниковъ Пошехонскаго Адрианова монастыря, Андрей *Любимовъ* псаломщикомъ къ церкви села Гавшинки, Ярославскаго уѣзда. Ильинскій резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 12 января за № 139, Добротинъ-отъ 18 января за № 273, Любимовъ-отъ 18 января за № 275.

Уволенъ отъ должности псаломщикъ церкви села Троицкаго въ бору, Ростовскаго уѣзда, Александръ *Дьяконовъ* опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 23/31 декабря 1894 года.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенію, псаломщикъ церкви погоста Введенскаго на Ляму, Мышкинскаго уѣзда, Константинъ *Тихомировъ* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 14 января за № 178.

Объ утвержденіи въ должности законоучителей.

Согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ Чернецкаго, утверждены въ должности законоучителей: священникъ села Всѣхсвятскаго, Мологскаго уѣзда, Василій *Лебедевъ* при Всѣхсвятскомъ начальномъ училищѣ окончившіе курсъ ученія Ярославской духовной семинаріи-Алексѣй *Захарьевскій* при Бабинскомъ начальномъ училищѣ, Пошехонскаго уѣзда, и Павелъ *Зиновьевъ* при Ильинскомъ начальномъ училищѣ, того же уѣзда; всѣ трое—резолуціею Его Высокопреосвященства отъ 13 января за № № 163 и 164-мъ.

Объ утвержденіи въ должности духовника.

Священникъ церкви села Архангельскаго на Касти, Даниловскаго уѣзда, Николай *Розовъ*, согласно выбору духовенства, утверждень Епархіальнымъ начальствомъ 2 января въ должности духовника по вѣдомству благочиннаго, священника Михаила Успенскаго, вмѣсто отказавшагося отъ этой должности, по преклонности лѣтъ и

слабости здоровья, заштатнаго священника села Никольскаго въ отходномъ Евгенія Пажина.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Согласно выборамъ прихожанъ, засвидѣтельствованнымъ мѣстными причтами и благочинными, Епархіальнымъ начальствомъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ: Статскій Совѣтникъ, потомственный дворянинъ Александръ *Васильевскій*, 4 января, къ Любимской Богоявленской соборной церкви, вмѣсто отказавшагося отъ сей должности статскаго совѣтника Геннадія Семенова, и С.-Потербургскій мѣщанинъ Павелъ *Балашевъ*, 14-го января, къ церкви села Богословскаго на погостѣ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, вмѣсто умершаго Р.-Борисоглѣбскаго мѣщанина Павла Новикова.

О награжденіи набедренниками.

Священники села Серенова, Ярославскаго уѣзда, Теодоръ *Доброхотовъ* и Спасской церкви села Курбы, того же уѣзда, Александръ *Никольскій* награждены Его Высокопреосвященствомъ набедренниками; Доброхотовъ, 23 января, за доброе въ званіи пастыря церкви 8 лѣтнее служеніе, соединенное съ обращеніемъ нѣсколькихъ прихожанъ изъ раскола въ православіе и съ усердною и полезною въ мѣстной земской школѣ законоучительскою дѣятельностью, Никольскій же, 26 января, за весьма заботливое отношеніе къ нравственно-религіозному воспитанію своихъ прихожанъ.

О разрѣшеніи рясошенія.

Псаломщику церкви села Спасъ-Подгорья, Ростовскаго уѣзда, Ивану *Сергѣевскому*, во вниманіе къ его свыше 48 лѣтней службѣ въ семь званій, отличающейся особымъ усердіемъ къ исполненію обязанностей по означенной должности, при безукоризненномъ поведеніи, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 7 января за № 52, разрѣшено ношеніе рясы.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Крестьянину деревни Барскаго, Любимскаго уѣзда, Ивану Кашкину, за труды его по сбору

пожертвованій на благоукрешеніе храма въ селѣ Васильевскомъ, тогоже уѣзда, иза пожертвованіе иконъ Спасителя и Божіей Матери въ кіотахъ съ золочеными рамами, стоящихъ 150 рублей, преподано 9 января Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства.

Священнику церкви села Покровскаго въ телячьемъ углу, Любимскаго уѣзда, Іоанну *Добровольскому* и прихожанину сей церкви, крестьянину деревни Холма Михаилу *Семенову* преподано 21 января Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельствъ; Добровольскому-за ревностное попеченіе о благоустроеніи мѣстнаго храма, съ изысканіемъ на то потребныхъ средствъ, и неослабное наблюденіе за производствомъ по благоустройству храма работъ; Семенову-за пожертвованіе 150 рублей и расположеніе другихъ лицъ къ пожертвованіямъ на выше упомянутый предметъ.

О награжденіи похвальнымъ листомъ.

Староста Богородской церкви села Васильевскаго, Любимскаго уѣзда, крестьянинъ Харитонъ *Бобыкинъ* за оказанное имъ дѣятельное участіе при производствѣ работъ по благоукрешенію мѣстнаго храма, выразившееся въ пріобрѣтеніи на сей предметъ отъ постороннихъ лицъ 225 руб., награжденъ Епархіальнымъ Начальствомъ 19 января похвальнымъ листомъ.

Объ изъясненіи благодарности Епархіальнаго Начальства.

Бывому учителю и законоучителю Васильевской школы, Ростовскаго уѣзда, Николаю *Доброправову* 11 января изъяснена благодарность Епархіальнаго Начальства, съ выдачею свидѣтельства, за 8 лѣтніе труды его по должности учителя и законоучителя означенной школы и заботливое отношеніе къ нуждамъ и пользѣ учащихся въ ней, засвидѣтельствованные крестьянами села Василькова, Ростовскаго уѣзда.

Во исполненіе Архипастырской резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 10 января за № 105, изъясняется симъ благодарность Епар-

хiальнаго начальства слѣдующимъ благотворителямъ на украшеніе храма въ селѣ Алешковѣ, Ростовскаго уѣзда: 1) Протоіерею Кронштадтскаго Андреевскаго собора о. Іоанну Ильичу *Серіеву* за пожертвованіе 100 руб., 2) крестьянину села Алешкова Павлу *Скочкову*—за пожертвованіе 200 руб., 3) крестьянину деревни Чурилова Александру Калугину за пожертвованіе 200 руб., 4) крестьянину деревни Селищъ Василію *Малышеву*—за пожертвованіе 100 руб., 5) С.-Петербургскому купцу Михаилу *Коровину*—за пожертвованіе 50 руб., 6) крестьянину деревни Кустери Семену *Сафину*—60 руб., 7) церковному старостѣ, крестьянину Василію Шлину за пожертвованіе—25 руб., 8) лицу, пожелавшему остаться неизвѣстнымъ, за пожертвованіе 65 руб., и 9) другимъ разнымъ благотворителямъ сей церкви, пожертвовавшимъ въ общей сложности 200 рублей.

О присоединеніи къ православію.

Столоначальникъ Ярославской Казенной палаты, Губернскій Секретарь Михаилъ Антоновъ Войшицкій, 29 лѣтъ, и жена его Марія Фелиціанова, 25 лѣтъ, по наставленіи въ истинахъ православной вѣры, 2-го сентября минувшаго года, протоіереемъ Ярославской Духовской церкви Константиномъ Ушаковымъ присоединены изъ римско-католическаго вѣроисповѣданія къ Свят. Православной церкви, при чемъ отъ присоединившихся взята подписка о неизмѣнномъ пребываніи ихъ въ послушаніи св. Православной церкви.

О пожертвованіяхъ.

Поднесенію благочиннаго Любимскаго уѣзда, священника Іоанна Волкова, поступили пожертвованія въ слѣдующія церкви его вѣдомства: 1) Мартыновскую—отъ Грязовецкой мѣщанской жены Матрены Алихановой напрестольное евангеліе во 100 рублей; 2) въ Ильдомскую—отъ крестьянина деревни Солѣзна Василія Федотова двѣ на кипарисныхъ доскахъ съ иконостасами иконы, стоющія 250 руб.; и отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, окрашенный карминомъ съ позолотою иконостасъ для

мѣстной Казанской иконы Божіей матери, стоимостью въ 140 р., и 3) Клоковскую—отъ С.-Петербургскаго купца 2 гильдіи Ивана Васильева напрестольное евангеліе въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ, стоящее 100 рублей.

По донесеніи благочиннаго Ростовскаго уѣзда, священника Николая *Третьякова*, въ церковь села Звѣринца поступили слѣдующія пожертвованія: 1) отъ діакона сей церкви Іоанна Мухина—150 рублей, съ тѣмъ, чтобы деньги эти были положены на храненіе въ Кредитное учрежденіе, а % съ нихъ поступали: со 100р. въ пользу причта и съ 50 руб. въ пользу церкви за поминованіе о здравіи, пока живы, діакона Іоанна, Θεодосіи, воина Сергія, діакона Николая и Екатерины, а по смерти ихъ объ упокоеніи, равно какъ чтеца Александра, Любви, чтеца Николая и Дарьи; и 2) крестьянской дѣвицы села Звѣринца Хіоніи Леотьевой 100 руб. за поминованіе ея жертвовальницы, съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а % съ него поступали по равной части въ пользу церкви и причта.

По донесенію благочиннаго Любимскаго уѣзда, протоіерея Николая Писаревскаго, поступили пожертвованія въ слѣдующія церкви его вѣдомства: 1) въ *Архангельско-Раменцовскую*—отъ С.-Петербургскихъ купеческихъ вдовъ Александры Андреевой и Ольги Максимовой два полныхъ священническихъ и діаконскихъ облаченія изъ серебряной парчи, стоящія 225р. и отъ крестьянина деревни Косоногова Ивана Васильева 5%, билетъ Государственной Комисіи Погашенія Долговъ за № ⁷²⁸⁸⁶⁹ _{66 534} въ 300р. съ % въ пользу церкви и причта по равной части, за вѣчное поминованіе Алексія, Василія, Ксеніи, Авдія, Евдокіи, протоіерея Іоанна, Параскевы, Феоктисты, Василія и Алексія; 2) въ Павловскую—на украшеніе храма отъ приходскихъ людей 100 р. и священника (за штатнаго) Александра Пятницкаго 60 руб.

Редакторъ протоіерей І. Сперанскій.

ГОДЪ XXXVI-й.

№ 8-й.

ФЕВРАЛЯ 21-го 1895 г.

Ярославскія Епархіальныя вѣдомости.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ДВАДЦАТИЛѢТНЕЕ ДѢЛО

(годы 1661—1679)

Угличскаго Покровскаго монастыря съ сосѣдними помѣщиками о его вотчинныхъ пустошахъ Филимоновѣ, Лукахъ верхнихъ, Лукахъ нижнихъ и другихъ (*).

Въ списокъ съ данной блаженной памяти Великаго Князя Андрея Васильевича Угличскаго Большаго (1462—97) было написано: «Великій Князь Андрей Васильевичъ далъ въ домъ пречистые Богородицы Покровскому игумену Паисею зъ братьекъ или по немъ иной игумень будетъ, въ Гороцкомъ стану на рѣкѣ на Корожечнѣ, свое село Спаское, что вытѣнилъ у дворянскаго своего у Игнатія Борисова, сына Обрасцова: деревня Короблево, деревня Луки верхние, деревня Луки нижние, деревня Филимоново зъ деревнями и сѣ пустоши и со всеми угоды и съ пожнями».

Но послѣ польско-литовскаго въ 1609 г. и въ послѣдующіе годы нашествія какъ многія другія деревни, такъ и Луки верхніе и Луки нижніе, Филимоново и починокъ этихъ деревень запустѣли, такъ что въ Угличскихъ кни-

(*) Изложено по подлиннымъ столбцамъ, въ сожалѣнію въ нѣкоторыхъ частяхъ потеряннымъ.

гахъ писма и мѣры Северьяна Давыдова да подьячего Осипа Трофимова 137 и 138 году (1628—9) въ Гороцкомъ стану въ вотчинахъ было написано: «За Покровскимъ монастыремъ, что на Углецѣ, село Спасское, пустошь Луки верхніе, пустошь Луки нижніе, пустошь Починокъ сѣ деревнями и сѣ пустоши, лашни 2622 четверти безъ полуосмины. Кусочекъ лакомый!»

И задумалъ имъ воспользоваться сосѣдній помѣщикъ Никита Остафьевъ Онисимсъвъ, подавъ 25 мая 169-го (1661) года Великому Государю челобитную, чтобы Великій Государь пожаловалъ его тѣми пустошми, въ Углецкомъ уѣздѣ порожжими землями, пустошми Луками, да пустошью Печинками Захаровскими, да пустошью Чернавкой, да пустошью Починками, да пустошью Почапovýmъ. И про тѣ пустоши было сыскивано, а въ обыску 109 человекъ сказали: «въ Углецкомъ уѣздѣ въ Гороцкомъ стану пустошь Чернавка на рѣкѣ на Волгѣ, пустошь Почапово, пустошь Починокъ, пустошь Починки Захаровскіе, пустошь Ляпуновы Луки есть, лежатъ порожжи, никому не отданы, и ни хъ какимъ землямъ не приписаны, и не владѣеть ими никто, поросли большимъ лѣсомъ».

И «по обыскомъ» отданы были сіи пустоши «ему Никитѣ въ помѣстье». «И дана была ему Никитѣ на тѣ пустоши Государева Отказная грамота».

И генваря въ 24-й день 1662-го года послана была Государева грамота въ Кашинъ къ губному старостѣ къ Прохору Толкачеву по челобитью его Никиты Анисимова, а велѣно ему Прохору въ Углецкой уѣздъ въ Городокъ станъ, на пустошь Чернавку съ пустошми, послать кого пригоже, да тѣ пустоши, пустошь Чернавку съ пустошми, — а въ нихъ пашни тридцать три четверти, — велѣно было отказать Микитѣ Анисимову къ Кашинскому да къ Углецкому ево помѣстью ко рѣз (127) четвертямъ въ ево окладъ въ ѱн (750) четь, въ помѣстье со всеми угоды, а отказныя книги велѣно было прислать къ Москвѣ въ Помѣстный Приказъ.

А въ мѣрныхъ книгахъ описи и мѣры Кашинскаго разсылщика Гришки Шастова 170 (1662) года сентября въ 30 день было написано: «Имѣется въ Углецкомъ уѣздѣ въ Городокъ стану пустошь Чернавка 17 четвертей, пустошь Починокъ 3 четверти, пустошь Почапovo 3 четверти съ осминою, пустошь Починки Захаровскіе 4 четверти съ осминок, пустошь Ляпузовы Луки 5 четвертей; всего 5 пустошей, а въ нихъ пашни 33 четверти в полѣ, а въ дву по тому жъ».

И тѣхъ отказныхъ книгъ въ Помѣстный Приказъ не было прислано».

Потому что въ эти земли вступились власти Угличскаго Покровскаго монастыря. «Игумень Михей положилъ на тѣ пустоши крѣпости, данную Великаго Князя Андрея Углецкаго Большаго, и тѣ пустоши, пустошь Луки, да пустошь Починки, да пустошь Почапovo, у отказу оспорилъ».

И во 171-мъ (1663) году мая въ 11-й день съ Углича Покровскаго монастыря игумень Михей съ братьею били челомъ Великому Государю: «Въ прошломъ де во 169 (1661) году биль челомъ Великому Государю Микита, Остафьевъ сынъ, Анисимовъ въ Углецкомъ уѣздѣ въ Городкомъ стану о ихъ монастырскихъ пустошахъ въ помѣстье, назвавъ порожими пустошми, о пустоши Ляпузовыхъ Лукахъ, да о пустоши Почапovѣ, да о пустоши Починкѣ. А назвалъ де онъ Микита тѣ ихъ монастырскія

вотчинныя пустоши иными имены: пустошь, что была деревня Нижние Луки, и онъ де Микита тое ихъ пустошь одну двумя именами написалъ, — пустошью Ляпузовы Луки да пустошью Почапovo, — потому что тѣ пустоши Луки нижние раздѣлились на двое, по обѣ стороны промежь печища, и пашня поросла лѣсомъ, а пустошь де Филимонову назвалъ Починкомъ. И дана де ему Микитѣ на тѣ пустоши, по ложнымъ обыскомъ, Государева отказная грамота, велѣно тѣ пустоши отказать ему въ помѣстье; и они де тѣ пустоши оспорили по данной блаженныя памяти Великаго Гозударя Андрея Валильевича Углецкаго Большаго. А тое де пустоши Нижнихъ Лукъ пашня и лѣсъ и сѣнные покосы и всякія угоды по рѣкѣ по Волгѣ, а пустоши Филимоновы пашня и лѣсъ и сѣнные покосы вверхъ по рѣкѣ по Немошнѣ».

«И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, велѣлъ имъ на тѣ пустоши дать свою Государеву грамоту, по чему имъ тѣми пустошми впредь владѣть».

И послана была въ Угличъ къ Федору Сухотину, по челобитью съ Углича Покровскаго монастыря игумена Михея з братьею, царская грамота, велѣно ему игумена Михея з братьею допросить: соборной старецъ Пафнутей Кувшиновъ по ихъ ли велѣныи сказку далъ, что о дву пустошахъ, о пустоши Чернавкѣ да о пустоши Лукахъ Захарскихъ, и они не челобитчики ли; и буде игумень з братьею скажетъ, что тѣ пустоши монастырскіе и крѣпки монастырю, и про тѣ пустоши велѣно сыскать; да будетъ скажутъ, что тѣ пустоши монастырскіе, велѣно владѣть къ монастырю, а будетъ скажутъ, что тѣ пустоши не монастырскіе, и тѣ пустоши велѣно отказать въ помѣстье Микитѣ Анисимову, да тотъ допросъ и сыскъ и отказныя книги за руками велѣно прислать къ Москвѣ, въ Помѣстной Приказъ.

А въ обыску 130 человекъ сказали: пустошь Чернавка да пустошь Починки Захарскіе изстари лежатъ порожжи и заросли большимъ лѣсомъ. Да въ обыску жъ 13 (87) человекъ сказали: пустошью Филимоново да пустошью нижние

Луки владѣть Углича Покровскаго монастыря игумень Михей з братьею изстари.

И игумень Михей и Никита Анисимовъ между собою условились, они де межъ себя сыскали: и по старымъ крѣпостямъ владѣть Покровскаго монастыря властемъ пустошью Филимоновою, да пустошью Почановымъ; а ему де Никитѣ владѣть пустошью Чернавкою да пустошью Починки Захарскіе; и Великій Государь пожаловалъ бы его, велѣлъ челобитье ево записать. Да къ той челобитной Никита Анисимовъ руку приложилъ.

На семь порѣшено было дѣло по крайней мѣрѣ по показанію Онисимова. Игумень же Михей съ братіею августа въ 7-й день 1763-го года били челомъ Великому Государю: «В прошломъ де во 169-мъ году (1661) билъ челомъ Великому Государю о ихъ монастырскихъ пустошахъ Микита Анисимовъ, о пустоши Ляпуновыхъ Лукахъ с пустошми, назвавъ иными имяны, и онде Микита, свѣдавъ свое ложное челобитье, принесъ к дѣлу челобитную, что онъ о тѣхъ пустошахъ не челобитчикъ. И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, велѣлъ о тѣхъ пустошахъ свой Великаго Государя милостивой указъ учинить».

Да генваря въ 12-й день 1664 г. били челомъ Великому Государю съ Углича Покровскаго монастыря игумень же Михей с братьею: въ прошломъ де во 170 (1662) году билъ челомъ Великому Государю Микита Анисимовъ о ихъ монастырскихъ пустошахъ, и въ прошломъ же во 171 (1663) году принесъ де онъ челобитную, что о тѣхъ пустошахъ онъ не челобитчикъ. И про тѣ де пустоши сыскивано, и въ сыску де онъ сказалъ, что тѣ пустоши изстари монастырскія и велѣно де тѣми пустошми къ монастырю владѣть. И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, по обыскомъ и по отказнымъ книгамъ и противъ прежнихъ ихъ крѣпостей, и прстивъ данной, и далъ бы имъ свою Великаго Государя послушную грамоту, по чему имъ тѣми пустошми впредь владѣть. А на дѣлѣ помѣта дьяка Андреяна Яковлева ров-го (1664) февраля въ 11 день».

Уже по прежнимъ игумена Михея челобитьямъ былъ ему съ братіею допросъ, не чело-

битчики ли они. Въ началѣ же октября 1664 г. игумену Михею съ братіею снова былъ такой же допросъ.

А въ допросѣ игумена Михея съ братіею написано: «172 (1664) году октября въ 5 день съ Углича Покровскаго монастыря игумень Михей з братьею сказали: соборный де старецъ Пафнутей Кувшиновъ сказку далъ о пустоши Чернавкѣ да о пустоши Починкѣхъ Захарекихъ по ихъ велѣнью, и онъ игумень з братьею не челобитчики. Да къ той сказкѣ игумень Михей руку приложилъ. И такъ какъ въ Москвѣ были прежнія показанія игумена Михея, то конечно на основаніи ихъ, а не послѣдняго допроса, который еще не могъ быть въ Москву отосланъ, получена была въ началѣ того же октября 1664 г. такая изъ Москвы царская грамота:

«Лѣта 7198 (1664) октября въ 7-й день по Государевѣ Царевѣ и Великаго Князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Вѣлыя Росіи Сямодержца, грамотѣ изъ Помѣстнаго Приказу, за приписью дьяка Андреяна Яковлева и по наказной памяти воеводы Ѳедора Ивановича Сухотина, Углицкой розсыльщикъ Микифоръ Емельяновъ съ понятными ѣздиль въ Углицкой уѣздъ въ Городской станъ въ вотчины Углицкаго Покровскаго монастыря, на пустошь Филимоново да на пустошь Нижние Луки, по челобитью Покровскаго монастыря игумена Михея с братьею, и передъ понятными тѣ двѣ пустоши, пустошь Филимоново, пашня лѣсомъ поросла, а сѣнные покосы вверхъ по рѣчкѣ по Нимошнѣ, да пустошь Нижние Луки, пашня лѣсомъ поросла, а пашня и сѣнные покосы по рѣчкѣ по Волгѣ, отказалъ Угличскаго Покровскаго монастыря игумену Михею з братьею, и кто по немъ впредь игумень будетъ, въ вотчину с пашнею и съ лѣсомъ и съ сѣнными покосы и со всеми угоды по прежнему Покровскаго монастыря в вотчину. И на тѣ Покровскаго монастыря вотчинныя двѣ пустоши, на пустошь Филимоново да на пустошь Нижние Луки съ пашнею и съ сѣнными покосы и съ лѣсомъ и со всеми угоды, далъ сію отказную память Покровскаго монастыря игумену Михею з братіею».

А отказную память писалъ Углича стѣзжіе избы подьячей Ѳома Никифоровъ.

На подлинной отказной памяти подписано на оборотѣ тако:

«К сей отказной памяти вмѣсто отца своего розсыльщика Никифора Емельянова по ево вѣлѣнью сынишко ево Сенка руку приложилъ».

А въ отказныхъ книгахъ отказу Углицкаго розсыльщика Федьки Емельянова ров. (1664) г. октября въ 7 день написано:

«Отказано Углича Покровскаго монастыря игумену Михею з братією въ Углицкомъ уѣздѣ въ Городскомъ стану вотчины ихъ же Углицкаго Покровскаго монастыря пустошь Филимоново да пустошь Нижніе Луки, что тѣ пустоши даны были въ помѣстье Микитѣ Анисимову, а въ нихъ пашни и церелогу и лѣсомъ поросло середніе земли 11 четвертей съ осминою въ полѣ, а въ дву по томужъ».

Тѣмъ дѣло о пустошахъ и можно было бы считать поконченнымъ. Но оно поднялось вновь, по почину уже другаго помѣщика.

Февраля въ кѣ день 1665-го года билъ челомъ Великому Государю Богданъ Обросимовъ сынъ Коротевъ: въ прошломъ де во ро-мъ году (1662) билъ челомъ Великому Государю Угличскаго Покровскаго монастыря игумень Михей, ставався тогожъ монастыря со старцемъ Пафнүтиемъ Кувшиновымъ, о ихъ помѣстной землѣ села Котова, назвавъ монастырскую вотчинную землю пустошь Филимоновскую, а въ ихъ Котовской землѣ ихъ монастырской земли, никакой пустоши Филимоновской, нѣтъ по рѣкѣ Немошнѣ до ихъ монастырскіе вотчинные до пустоши до Лукъ до верхнихъ и до нижнихъ Лукъ и до сѣнныхъ покосовъ; и до рощи сѣнные покосы и всякіе лѣсные уголья помѣстья, Котовская земля; изстари Покровскаго монастыря власти и игумены и строители ту ихъ помѣстную землю Котовскую, по рѣкѣ по Немошнѣ сѣнные покосы и всякія уголья съ лѣсы, на монастырской обиходъ у прежнихъ помѣщиковъ и у нихъ въ честь просили и наймовали; а его де Богдана по Государеву указу въ томъ селѣ Котовѣ четвертой жеребей,

а три жеребья того села Котова за Овдокимомъ Ивановскимъ, да за Иваномъ Бертовымъ да за Капинцемъ за Васильемъ Корневымъ, а Овдокимъ де Ивановской на Государевѣ службѣ.

Игумень Михей на то въ свою очередь принесъ Государю слѣдующее челобитье отъ 20-го апрѣля 1665-го года:

«Въ нынѣшнемъ де во ро-мъ (1665) году онъ игумень Михей з братією марта въ кѣ день поѣхали къ Москвѣ соборнаго старца Пафнүтія Кувшинова на перемѣну монастырскому служкѣ, которой за дѣломъ ходитъ, къ очной ставкѣ з Богданомъ Коротневымъ. И марта въ кѣ день онъ Богданъ съ соборнымъ старцемъ съ Пафнүтиемъ Кувшиновымъ на дорогѣ, не доѣхавъ Троицкаго Сергіева монастыря вотчины деревни Тарасовки, съѣхались, и рѣсь де тому учаль онъ Богданъ ихъ бранить матерны всякою неподобною лаею за очи, того соборнаго старца бить и грабить и топоркомъ замахивался, хотѣлъ срубить. И впредь онъ Богданъ съ родичи своими и съ друзьями и съ людьми похваляется, пріѣхавъ въ монастырь, его игумена бить и бороду драть, а братію перерубить. А на монастырскихъ служебниковъ и на крестьянъ хвалитца на дорогѣ и на домѣхъ боемъ и грабежомъ и смертнымъ убойствомъ и поклепомъ и подметомъ и всякими составными умыслами, хотя тѣми ихъ монастырскими пустоши безъ очной ставки насильствомъ завладѣть. И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, велѣлъ челобитье ихъ и явку записать. Да къ той челобитной игумень Михей руку приложилъ».

Долго властямъ Покровскаго монастыря пришлось ждаты очной ставки съ Богданомъ Коротневымъ. Просилъ о ней игумень Михей съ братією отъ 29 декабря 1665 го года, да отъ 8-го марта того же года, да отъ 28-го іюня того же года, да отъ 29-го сентября 1666-го года. Четыре разъ такимъ образомъ Великому Государю игумень Михей съ братією били челомъ объ очной ставкѣ на Богдана Коротнева о монастырскихъ своихъ пустошахъ. А онъ Богданъ отлыгался государственнымъ службами. А на Государевѣ службѣ съ того числа онъ

не бывалъ, и челобитья ево и по се число роа (1666) г. нѣтъ, и за дѣломъ онъ не ходитъ, а ихъ напрасно волочить, видя свою неправду и на чудотворцевъ домъ посажку, т. е. что билъ челомъ и оспорилъ не дѣломъ, и отъ челобитья своего отсталъ, да и въ сыску сказали, что тѣ пустоши изстари монастырскія, чудотворца Паисея, что далъ вкладу Великій Князь Ондрей Васильевичъ, и въ данной его и въ писцовыхъ книгахъ написаны. И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, велѣлъ на тѣ ихъ монастырскія старинныя пустоши дать имъ свою Государеву правую грамоту, по чему бы имъ впрёдъ тѣми пустоши владѣть».

Помѣта думнаго дьяка Григорья Караулова роа-го (1666) году ноября въ кв: «Дать имъ очная ставка, буде на Москвѣ онъ Богданъ Коротневъ».

И противъ сей помѣты очные ставки не было, потому что Богдана Коротнева на Москвѣ нѣтъ.

Послѣ сего игумень Михей съ братією снова били челомъ Великому Государю «На дѣлѣ де помѣчено: велѣно имъ дать очная ставка з Богданомъ Коротневымъ, буде онъ Богданъ на Москвѣ. И Богдана де на Москвѣ нѣтъ, отъ очные ставки бѣгаетъ, а оспорилъ тѣ пустоши онъ Богданъ во роа году (1664) и съ того де году по се число челобитья ево нѣтъ, и билъ челомъ Государю онъ Богданъ о тѣхъ ихъ пустошахъ о сыску, а не объ очной ставкѣ. И Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, велѣлъ противъ ево Богданова и ихъ челобитья про тѣ ихъ монастырскія пустоши сыскать большимъ поваднымъ обыскомъ. А они де за тѣмъ дѣломъ ходятъ многое время, а онъ де Богданъ, оспоря тѣ ихъ пустоши, съ Москвы съѣхалъ. И по сыску велѣлъ бы Государь о тѣхъ ихъ монастырскихъ пустошахъ свой Великаго Государя милостивой указъ учинить, чтобъ имъ волочася за тѣмъ дѣломъ въ конецъ не погибнуть».

На той выпискѣ помѣта думнаго дьяка Григорья Караулова: «роа (1666) года ноября въ кв день. По указу Великаго Государя послать

его Великаго Государя грамота, велѣтъ ево выслать за поручкою къ очной ставкѣ».

Списокъ съ Великаго Государя грамоты слово въ слово:

«Отъ Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца, на Угличь воеводѣ нашему Ондрѣю Александровичу Хвостову».

«Какъ къ тебѣ ся наша Великаго Государя грамота придетъ, и ты бы Богдана, Обросимова сына, Коротнева велѣлъ сыскать, а сыскавъ велѣлъ ево дать на поруки съ записью, а за поруками учинить ему срокъ стать на Москвѣ въ Помѣстномъ Приказѣ передъ дьяки нашими предъ думными, передъ Григорьемъ Карауловымъ, да передъ Андрѣяномъ Яковлевымъ, да передъ Степаномъ Венедиктовымъ, на указной срокъ генваря 1-е число нынѣшняго роа году (1666) къ очной ставкѣ Углицкаго Покровскаго монастыря со стряпчимъ въ вотчинномъ дѣлѣ. Да о томъ отписать, а отписку и поручную запись прислать къ намъ Великому Государю къ Москвѣ, и велѣтъ подать въ Помѣстномъ Приказѣ дьякомъ нашимъ думному Григорью Караулову, да Ондрѣяну Яковлеву, да Степану Венедиктову. Писанъ на Москвѣ лѣта 7304 (1666) ноября въ « » день».

Была ли очная ставка уполномоченному отъ Покровскаго монастыря съ Богданомъ Коротневымъ, видимости въ нашихъ рукахъ нѣтъ. Но властямъ монастыря и по рѣшеніи дѣла въ ихъ пользу пришлось хлопотать все-таки о выдачѣ имъ послушной грамоты. «По Государеву де указу велѣно дать имъ, игумену з братією, на тѣ вотчинные пустоши по обыскомъ съ отказныхъ книгъ, буде о нихъ спору нѣтъ, Государеву послушную грамоту. И по той пометѣ за споромъ послушныя грамоты не дано». Такая въ Покровскій монастырь была выдана только въ 1679-мъ году. Вотъ она:

«Отъ Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца, въ Углицкой уѣздъ въ Городцкой ставѣ въ пустошъ Филимоново, въ пустошъ Нижние Луки,—что тѣ пустоши новопрозованными имяны за починокъ большей да

за починокъ меншей во ров (1663) году даны были Богдану, Обросимову сыну, Коротневу, а въ нынѣшнемъ во ров (1679) г. по обыскомъ и по досмотрѣ и по чертежу тѣми пустошми велѣно владѣть съ Углича Покровскаго монастыря игумену Спиридону съ братьею по прежнему, — всѣмъ крестьяномъ, которые на тѣхъ пустошахъ учнутъ жить».

«Вилъ челомъ намъ Великому Государю съ Углича Покровскаго монастыря игуменъ Спиридонъ съ братьею, въ нынѣшнемъ де во ров (1679) году по ихъ челобитью велѣно въ Углицкомъ уѣздѣ въ Городкомъ стану по писцовымъ книгамъ пустоши Филимоновой да Пустоши Нижнимъ Лукамъ быть за Покровскимъ монастыремъ».

«И намъ Великому Государю пожаловать бы его, велѣтъ на тѣ ихъ старинные монастырскіе пустоши дать имъ нашу Великого Государя послушную грамоту, по чему имъ тѣми пустошми впредь владѣть».

«А по отказнымъ книгамъ отказу Углицкаго розенльщика Федки Емельянова ров (1664) г. въ пустоши Филимоновой да въ пустоши въ Нижнихъ Лукахъ написано пашни одиннадцать четі съ осминою въ полѣ, а въ дву по тому жъ».

«И вы бѣ всѣ крестьяне, которые на тѣхъ пустошахъ учнутъ жить, Покровскаго монастыря, что на Угличѣ, игумена Спиридона съ братьею слушали, пашни на нихъ пахали и доходъ ихъ монастырской имъ платили».

Писанъ на Москвѣ лѣта 7173 (1679) декабря въ 31 (17) день.

На оборотѣ пишетъ тако:

«Царь и Великій Князь Феодоръ Алексѣевичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержецъ».

Такия дѣла для монастырскихъ властей запрошлыхъ столѣтій были истиннымъ крестомъ. Кромѣ того изъ даровъ благовѣрнаго Князя Андрея Васильевича, по рѣшенію дѣла о нихъ, въ настоящемъ случаѣ многого не дохватило. Мѣняются вѣка, мѣняются порядки, мѣняются и люди.

СЕЛО СПАССКОЕ,

что на р. Корожечнѣ, Мышкинскаго уѣзда.

(къ церковной летописи сего села).

Древнѣйшее упоминаніе о семь селѣхъ находится въ дѣлѣ Угличскаго Покровскаго монастыря при игуменѣ Михеѣ (въ 1662—4 гг.) съ помѣщикомъ Никитою Остафьевымъ Онисимовымъ о пустошахъ Филимоновѣхъ и другихъ. Дѣло это сохранилось въ столбцахъ и въ одномъ изъ нихъ приведена данная Угличскаго Князя Андрея Васильевича Большаго (1462—97), до сихъ поръ оставшаяся неизвѣстною: «Великій Князь Андрей Васильевичъ далъ въ домъ пречистые Богородицы Покровскому игумену Паисею з братіею, или по немъ иной игуменъ будетъ, въ Городкомъ стану на рѣкѣ Корожечнѣ свое село Спасское, что вымѣнитъ у дворецкаго своего у Игнатя, Борисова сына, Обрасцова, деревню Короблево, деревню Луки верхние, деревню Луки нижние, деревню Филимоново съ деревнями и съ пустошми и со всѣми угоды и съ пожнями».

За тѣмъ село Спасское упоминается въ грамотѣ отъ 1534 г., жалованной Покровскому монастырю Великимъ Княземъ Иваномъ Васильевичемъ.

Въ грамотѣ Царевича Димитрія Іоанновича отъ 1585 г. «Село Спасское съ деревнями» также значится въ вотчинѣ Покровскаго монастыря.

Въ грамотѣ отъ 1623 г., жалованной Покровскому монастырю Царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ, село Спасское также значится въ числѣ монастырскихъ.

— Въ книгѣ Углицкаго уѣзду письма и мѣры Северьяна Андреевича Давыдова да подьячего Осипа Трофимова лѣта 7137 и 138 (1629—30) г. село Спасское описывается такъ: «Село Спасское на рѣкѣ на Корожечнѣ, а въ селѣхъ церковь Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, да другой храмъ Николы чудотворца не освященъ, деревянные, клѣвки. А въ церкви образы и книги и на колокольнѣхъ

полокола и всякое церковное строение монастырское. Да у церкви дворъ пономарь Калининка. Въ кельѣ просвирница Марьица, Кузминская жена, да Ларка Омеляновъ. Во дворѣ служебникъ Ганка Ивановъ, да племянникъ его Лазарко, прозвище Богдашко Кириловъ, да Ошонко Ермоловъ; да крестьяня: во дворѣ Якушка Павловъ да Костыка Титовъ; во дворѣ Парфенко Федоровъ да Ивашко Назарьевъ; во дворѣ Тимошка Фалелѣвъ коноваль; во дворѣ бобыль Игнашко Иевлевъ. Пашни паханые монастырские середние земли девять четвертей, да пашни жъ паханые крестьянские четыре четверти; да перелогомъ семнадцать четвертей, да лѣсомъ поросло тридцать четвертей въ полѣ, а въ дву по тому жъ; сѣна тридцать копенъ».

Того жъ села деревни: деревня *Церковная*, *Лопова*, на рѣкѣ на Кoroжечнѣ, а въ ней во дворѣ попь Федоръ Андреевъ; во дворѣ дьячокъ Якушко Митрофановъ; пашни паханые церковные середние земли три четверти, да перелогомъ двѣ четверти, да лѣсомъ поросло пять четвертей въ полѣ, а въ дву по тому жъ, сѣна пять копенъ».

«Пустошь *Островки*, *Сумороково* тожъ; а въ ней крестьяня: во дворѣ Гришка да Федка да Спирка Степановы, прозвище «Жеребцы»; пашни паханые середние земли четверть, да перелогомъ три четверти, да лѣсомъ поросло двѣ четверти въ полѣ, а въ дву по тому жъ, сѣна десять копенъ».

Въ описи вотчины Покровскаго монастыря отъ временъ игумена Михея (ок. 1654—66), село Спасское описывается и еще болѣе подробно такимъ образомъ: «Село Спасское на рѣкѣ на Кoroжечнѣ. Въ немъ храмъ Преображенія Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа да храмъ Николы чудотворца; а у нихъ попь Федоръ Андреевъ. А у церкви келья: пономарь Калининка Обросимовъ, да просвирница Анница, да бобыль Сенька Кондратьевъ. Да въ томъ же селѣ дворъ монастырской, поставленъ для игуменскаго приѣзду; а на дворѣ служебниковъ: Ларка Омеляновъ, Шестачко Наумовъ, Исачко Яковлевъ, да вдова Дарьица

з дѣтми. Да тутъ же во дворѣ живутъ бобыли Ивашко Назарьевъ, Ивашко Никитинъ, Шумилко Григорьевъ, Гаврилко Ивановъ; а у него племянникъ Лазарко, прозвище Богдашко Кириловъ. Да въ томъ же селѣ крестьянскихъ дворовъ и бобыльскихъ: Дворъ Тимошка Фалелѣвъ, Ивашко Кузминъ, тутъ же бобыль Васка Борисовъ; дворъ Якушко да Кирилко Павловы, а у Кирилка зять Пашка Григорьевъ; дворъ Костыка Титовъ, а у него два приемыша Данилко Ивановъ, Пареевко Одреевъ; да бобылей Степка Наумовъ, Ошонко Еремѣвъ, Матюшко Олексеѣвъ.»

— Въ выписи стольника Ивана Ивановича Вельяминова, Угличскаго переписчике (Доп. къ Акт. ист. IX, 160, 1678 г.), это село описывается такъ: «Да село Спасское на рѣкѣ на Кoroжечнѣ, а въ немъ церковь Преображенія Господня деревянная. А на церковной землѣ въ кельѣ просвирница Маоыца. Да въ той же кельѣ нищие крестьянские дѣти Гришка Алферовъ да Ларка Ивановъ девяти лѣтъ, питаютца отъ церкви Божии Христовымъ именемъ». Дворовъ крестьянскимъ и бобыльскихъ въ то время было въ селѣ 20, а лицъ кромѣ вышепоименованныхъ мужескаго попа, взрослыхъ и дѣтей, 60. Къ селу относилась деревня Церковная на рѣкѣ на Кoroжечнѣ, а въ ней во дворѣ попь Федоръ Дмитрѣвъ, дворъ дьячекъ Митка Федоровъ».

ПРИХОДСКІЯ ЦЕРКВИ

РОСТОВСКО-ЯРОСЛАВСКОЙ ЕПАРХІИ.

за конми въ 1-й половинѣ XVIII столѣтія имѣлись крѣпостные крестьяне.

(Къ лѣтописямъ сихъ церквей).

— За церковью св. мученикъ Флора и Лавра Ярослав. уѣзда Юхоцкой волости изъ древнихъ лѣтъ крестьянъ имѣлось мужескаго пола 77 душъ. Никакого издѣлья на священноцерковнослужителей они не дѣлали, а вмѣсто того давали имъ положенный изъ древнихъ лѣтъ оброкъ. Въ 1760 и 1761 гг. такого оброку было по 20 р. на годъ, который священноцерковнослужители

и дѣлили между собой (Показаніе отъ назван. годовъ священника Ивана Гаврилова да дьячка Федора Кондратьева, стран. 90).
— За Благовѣщенской церковью Норской слободы изъ древнихъ лѣтъ крестьянъ имѣлось мужеска пола 36 душъ. Никакого издѣлья на священно-церковнослужителей они не дѣляли, а вмѣсто того эти получали съ нихъ хлѣбомъ. Въ 1760 и 1761 г. такого причтъ получили съ означенныхъ крѣпостныхъ крестьянъ церкви ржи и овса по 36 четвертей въ годъ (Показаніе отъ назван. годовъ священника Алексѣя Иванова, стран. 91).

— За церковью святителя Николая, что на Молокшѣ Ярослав. у. Юхоцкой волости, изъ древнихъ лѣтъ во владѣніи было 64 души, кои на священноцерковнослужителей по ихъ повелѣнію отправляли всякое по умѣренности издѣлье, т. е. пашню и сѣнокосъ и проч. За это причтъ отдавалъ крестьянамъ во владѣніи 2 пустоши изъ платежа только 5 руб. на годъ (Показаніе отъ назван. годовъ попа Ивана Иванова, стран. 92).

— За Никольской церковью с. Заболотья Ярослав. уѣзда по ревизіи имѣлось крестьянъ во владѣніи 12 душъ, а въ 1761 г. ихъ было только 5 душъ. Никакого издѣлья на причтъ они не дѣдали, и положеннаго изъ древнихъ лѣтъ оброку въ назван. годъ не давали, въ годы же 1762 и 1763 означенные крестьяне съ 12 душъ дали причту оброка по одному рублю съ души, кои деньги причтъ и раздѣлил между собой. (Показаніе отъ поименован. годовъ попа Алексѣя Семенова, діакона Алексѣя Павлова и дьячка Якова Васильева, стран. 93).

— За церковью Леонтія Епископа Ростовскаго чудотворца, Ярослав. уѣзда Юхоцкой волости, крѣпостныхъ крестьянъ изъ древнихъ лѣтъ имѣлось во владѣніи 24 души. По повелѣнію означенные крестьяне работали въ годы 1760-61 на причтъ по умѣренности всякое издѣлье, т. е. пашню, сѣнокосъ и проч., а болѣе оны не получалъ съ нихъ никакого оброку (Пока-

заніе отъ означен. годовъ попа Ивана Данилова, стран. 94).

— При церкви Климента, папы Римскаго, Ярослав. уѣзда изъ древнихъ лѣтъ крестьянъ состояло во владѣніи 16 душъ, кои на причтъ по умѣренности въ годы 1760-61 работали всякое издѣлье, т. е. пашню, сѣнокосъ и проч. по повелѣнію, а болѣе того съ сихъ крестьянъ причтъ никакого оброку не получалъ (Показаніе отъ означ. годовъ попа Василія Игнатѣева и діакона Ивана Алексѣева, стран. 95).

— За церковью св. Василія Великаго Ярослав. у. Юхоцкой волости, изъ древнихъ лѣтъ состояло во владѣніи крестьянскихъ 8 душъ, точію оны никакого издѣлья на причтъ не дѣдали и ему оброку никакого не давали (Показаніе отъ 1764 г. священника Павла Иванова и дьячка Ивана Иванова, стран. 96).

— За церковью великомученика Георгія, Ярослав. у. Юхоцкой волости, изъ древнихъ лѣтъ во владѣніи состояло крестьянскихъ 29 душъ, точію никакого издѣлья на причтъ за ослушаніемъ своимъ не исправляли и оброку ничего не платили (Показаніе отъ 1764 г. попа Ивана Андреева и діакона Якова Матѣева, стран. 97).

— При церкви села Цокровскаго, Ярослав. у. Юхоцкой волости, изъ древнихъ лѣтъ состояло крестьянъ во владѣніи 5 душъ, точію никакого издѣлья на причтъ они не дѣдали и ему оброка никакого не давали (Показаніе отъ 1764 г. попа Матѣя Иванова и пономаря Гаврила Кондратьева, стран. 98).

— За церковью погоста Никольскаго, что у Иисусова креста Ростов. уѣзда, изъ древнихъ лѣтъ во владѣніи состояло мужеска пола 34 души, точію оны крестьяне за ослушаніемъ своимъ никакого оброка и издѣлья многаго не исправляли (Показаніе отъ 1764 г. попа Петра Григорьева, стран. 36).

(Въ дѣлѣ Яр. Дух. Конс. отъ 1763 г. за № по архиву 54).

— Содержаніе. — Двадцатилѣтнее дѣло въ 17-мъ вѣкѣ Угличскаго Покровскаго монастыря съ поимѣнностями изъ за исконныхъ монастырскихъ пустошей. — Село Спаское, что на Корожечивѣ, по лѣтописнымъ даннымъ. — Церкви Ростовско-Ярославской епархіи, за коими были въ 18-мъ столѣтіи крѣпостные крестьяне. —